
 

 

 

&Ú×Ï ´ {ÚÆæÈ à`ÑÍóÚ.  

 

ÁÛÜ Ù‘æ$ èóæ$½æØó ÁÚÙßûÛ× à$×õù×ÁÛÜ Ù‘æ$ èóæ$½æØó ÁÚÙßûÛ× à$×õù×ÁÛÜ Ù‘æ$ èóæ$½æØó ÁÚÙßûÛ× à$×õù×ÁÛÜ Ù‘æ$ èóæ$½æØó ÁÚÙßûÛ× à$×õù×  

à÷ÀÚ×Ø Ià÷ÀÚ×Ø Ià÷ÀÚ×Ø Ià÷ÀÚ×Ø I    Ñþ$è× Ñþ$è× Ñþ$è× Ñþ$è× ----    2020202022222222    ííííÔÙÚÔÙÚÔÙÚÔÙÚ    

((((101010102222) <]$û$) <]$û$) <]$û$) <]$û$Íæ èóÚõ× &{ &‘ç]$ù×Íæ èóÚõ× &{ &‘ç]$ù×Íæ èóÚõ× &{ &‘ç]$ù×Íæ èóÚõ× &{ &‘ç]$ù×        
                                                                           (Business Mathematics & Statistics) 

•     à×÷Ȩ̀æØ`<ùßð ãûµ÷À&ßà×÷Ȩ̀æØ`<ùßð ãûµ÷À&ßà×÷Ȩ̀æØ`<ùßð ãûµ÷À&ßà×÷Ȩ̀æØ`<ùßð ãûµ÷À&ß    (à<ø$ùµ×ùß æÚ×Ñ× ×ÔõÝ×): 

(1) ÷ÀÛ à`õÚ æ$Ù×÷ÀÛ à`õÚ æ$Ù×÷ÀÛ à`õÚ æ$Ù×÷ÀÛ à`õÚ æ$Ù×    :::: û`× 03 ×Ú.    

(2) &Ú×Ï´ ûÜÁßù&Ú×Ï´ ûÜÁßù&Ú×Ï´ ûÜÁßù&Ú×Ï´ ûÜÁßù<Ùð ãõßõØ &`û×Ú×<Ùð ãõßõØ &`û×Ú×<Ùð ãõßõØ &`û×Ú×<Ùð ãõßõØ &`û×Ú×    ×ÔõÝ×ÔõÝ×ÔõÝ×ÔõÝ    µÓµÓµÓµÓ....    

(3) áÙßÏÈ æØù Ù÷À ´$ø]µ×ùß´$ø]µ×ùß´$ø]µ×ùß´$ø]µ×ùß,  äæß þ$Â$<æÚùß û´óæß, äæß þ$Â$<æÚùß û´óæß, äæß þ$Â$<æÚùß û´óæß, äæß þ$Â$<æÚùß û´óæß,  åý µ<õ &û×ù Ù÷À µû$õß<Ùµû$õß<Ùµû$õß<Ùµû$õß<Ù ãõßõØãõßõØãõßõØãõßõØ ÙÚ×ùßù. 

(4) èóù× æÚÎÈ &{ µûØ<`ò à´Ôóùßù. ãûæÙßûù æÚ&Ú<æß à`µõ$õß, äß<$ û`{`÷ÀÚÙÚ< ÷Àæß<ùßù. 

(5) <`ò&ð{ùß èõæÚÎ´ æ} µù${`æÚ èóæ ×ùßõÜ û´óæßû´óæßû´óæßû´óæß þ$Ñõ æÚÎ´ð áò µ÷ÀùÔ Ù`µÅ. 

(6) èóÚõ´× <èÝèóÚõ´× <èÝèóÚõ´× <èÝèóÚõ´× <èÝ &û×ùÔ Ù`µÅ. 

(7) àÌöæöù &{Úõ æ} ×ÔõÝ æÜÚ×$ ûÎæßÂ$ Ù`×Ú&ßõÝ<æ} ×ÔõÝ æÜÚ×$ ûÎæßÂ$ Ù`×Ú&ßõÝ<æ} ×ÔõÝ æÜÚ×$ ûÎæßÂ$ Ù`×Ú&ßõÝ<æ} ×ÔõÝ æÜÚ×$ ûÎæßÂ$ Ù`×Ú&ßõÝ<    à Ốó$ à`õ. <$&ßõÑæ ûÎæßÂó ûÜÁßù {`Ø àùß &|´ ûÜÁßù×æß́  

æ} ×ÔõÝ æÜÚ×$<æÚùß ×Ôæßõ µÓ. æ} ×ÔõÝ æÜÚ×$    ûÎæßÂ$ Ù`×Ú&ßõÝµÓ ä´ æÜÚ×$< &úÀ{$ ÷ÀÛ à`õÚ àÌöæöù× û÷ÀùÈ 

æØµèù à×÷Ȩ̀æØ`<ùß Ñ&Úùß ûÜÁßù× &úÀ{$ à<Á] ãõßõØ &`û×Ú× ×ÔõÝ×. 

(8) &ÕõÜ ûõÜÚæ$ &ÕõÜ ûõÜÚæ$ &ÕõÜ ûõÜÚæ$ &ÕõÜ ûõÜÚæ$ à Ốó$ à`õ. 

(9) ÙæÝóÔ 100 ×Ú. 
 

 

A µæ$ð&A µæ$ð&A µæ$ð&A µæ$ð&    
<$&ßõÑæ ûÎæßÂó ûÜÁßù (OTQs)<$&ßõÑæ ûÎæßÂó ûÜÁßù (OTQs)<$&ßõÑæ ûÎæßÂó ûÜÁßù (OTQs)<$&ßõÑæ ûÎæßÂó ûÜÁßù (OTQs) 

(´Ô_ ÙæÝóÔ 40) 

 

                                                

à‘æ 1.11.11.11.1 &Úð 1.1.1.1.10101010 ÷Àæß<$ à`õÚ ûÜÁßù &úÀ{$ <ò$õß́  ùÚ<`Ø÷ÀÚ ãõßõØ× µõ$ßØùßù. µõ$ßØ$èõß ãõßõØ×ð à÷À$Ù à‘æ× 

ûÜÁßù à‘æ× &´ê åµÅ ãõßõØ µû$µõß ÙÚ×ùßù. 
    

1.11.11.11.1 -5x
2   

-  4x  + 12 
 

 á{õ &úÀ{ùß <Ìèí &ÇæØóµ×ß &$øæ <ùßµùß:  

(1)  (5x + 6) (x + 2)   (2) (-5x + 6) (x - 2)  

(3)  (-5x + 6) (x + 2)   (4) (5x – 6) (x + 2)  

        (ÙæÝóÔ 03)  

1.21.21.21.2    æÜÚÂß, æÜÚÂß, æÜÚÂß, æÜÚÂß, <ÌÂ×æð 7% ý`èÚùß <Ô <$ÌÂÚæ <`Ùß µû$ÙÛ àùÔû$õÚæ×æß ×ðµõß Ø`.50,000/- æß õ`ùßûõß æØù Ù÷ÀÛ.    

3 <ù <ÌÂ× à<&$ùµ×ß å{Ôð Ù`µýù Ố_ µû$ÙÛ Ố÷ÀÙ <ùßµùß (à$&ùßùõ´ ûÕÌó &‘ç]$<ð) : 

(1)  Ø`.7,000/- (2) Ø`.7,245/- (3)  Ø`.10,500/- (4)  Ø`.11,252/-  

            (ÙæÝóÔ 03)    

ûÚðÔ èóù :  10 
ûÜÁßù èóù : 06 

01 <ù ûÜÁßù×<ù ûÜÁßù×<ù ûÜÁßù×<ù ûÜÁßù×        

2022-08-28 

µûØ<Ø`  

[09.00 – 12.00]  
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1.31.31.31.3 &´$è´æ à$µ×$ßíù× (x) (Ø`.'000 <ÙÚùß) &{ Ù$þ÷À$×Úõß<× (y)  (Ø`.'000 <ÙÚùß) àõØ &Èýùßøõ$<× û{õ 

&úÀ{ùß ûÜõÚû$×ù &ÆæØó× ´êÚùß µûùßùÔÈ µæµÌ: 

                               y  =  0.33 + 0.667x 

à$µ×$ßíù× Ø`.250,000/- æß <ù Ñð, &´$èµÈ àµûßæßÂÚõ Ù$þ÷À$×Úõß<× <ùßµùß (à$&ùßùõ´ ûÕÌó 

&‘ç]$<ð) : 

(1)  Ø`.830,167/- (2) Ø`.83,167/- (3)  Ø`.166,750/- (4)  Ø`.167,080/- 

        (ÙæÝóÔ 03) 

    

1.41.41.41.4  &´$è´æß Ñ&Úùß 2020 &{ 2021 <ÌÂ<Ù÷ÀÛ µ<ù&ß µØ$ßè$ý$ø õÝùæß &úÀ{$ ùÚÂßû$÷Àù× æØù Ù÷À ûÎæßÂó 

æ>ðÙ (Test Kits) èóù û{õ <èÝµÓ ÷Àæß<$ à`õ:    

ûÎæßÂ$<ûÎæßÂ$<ûÎæßÂ$<ûÎæßÂ$<    
ùÚû÷À<ù Ù÷À ûÎæßÂó æ>ðÙ èóùùÚû÷À<ù Ù÷À ûÎæßÂó æ>ðÙ èóùùÚû÷À<ù Ù÷À ûÎæßÂó æ>ðÙ èóùùÚû÷À<ù Ù÷À ûÎæßÂó æ>ðÙ èóù    

2020 2021 

P 11 09 

Q 10 08 

R 12 10 
 

2020 û$÷Àæ <ÌÂ× µÙ& &}æ$, 2021 <ÌÂ× &úÀ{$ R ûÎæßÂ$µÓ ûǗ $ó &$µûßæßÂ× <ùßµùß (à$&ùßùõ´ 

ûÕÌó &‘ç]$<ð) : 

(1)  120% (2)  118% (3)  81% (4)  83%   

        
(ÙæÝóÔ 03)  

 
 

1.51.51.51.5    µû>®×æ Ò÷Ø̧`µý$ßÙ 10 æß à`õÚ àõØ, áùß 6 æß ùÚÙß û$ð <ù àõØ, 4 æß µæ$} û`{`õÚ µÓ. &&Èþ$Ò µÙ& 

äæß Ò÷̧Ø` µý$ßÙ×æß µû>®× õÝÙÚùß µèù ä× ù`<õ µû>®× õÝ}ð ÷À́ $ õ<õß µý$ßÙ×æß èùÛ. ùÚÙß û`{`õÚ 

µý$ßÙ×æß &{ µæ$} û`{`õÚ µý$ßÙ×æß è`ùÛµÈ &Èþ$Ñõ$<× <ùßµùß: 

(1)   
��
�� (2) 

��
��� (3)  

��
�� (4)  

��
��� 

(ÙæÝóÔ 03) 
 

1.61.61.61.6    û{õ ÷À̀ æßµ<ù &‘ç]$õ <]$ûßõÚ× åý µ<õ Ùý$ ÷ÀÛ à`õ:  

    

    

 á{õ &‘ç]$õ <]$ûßõÚµ×ß ´ø]&ßö× <ùßµùß (à$&ùßù <Áµ×ùß) :  

(1)  35.8 (2) 34.2 (3)  33.3 (4)  32.7 
        (ÙæÝóÔ 03) 

1.71.71.71.7  2, 6, 18,  …….   ×ù èÝµó$ßõßõØ µÁÜßóÚµ×ß 6 <ù û÷À× <ùßµùß:     

(1)   486 (2) 162 (3)  72 (4) 36 
         (ÙæÝóÔ 03) 

x 12 – 19 20 – 27 28 – 35 36 – 43 44 – 51 52 – 59 

f 08 12 12 15 10 03 
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1.81.81.81.8 ỐÙ] &´$è´æß Ñ&Úùß <$ÌÂÚæ< 8% æ <`Ùß µû$ÙÛ àùÔû$õÚæ×æß ×ðµõß æ$ÌõÝ́ × û÷Àù´ ´õ µû$ÙÛ µè<ùÔ 

Ùý×Ú. ä{Ú <$ÌÂÚæ &üÙ µû$ÙÛ àùÔû$õ× <ùßµùß: 

 (1)   36.05% (2)  1.36% (3) 24% (4) 8.24% 

          (ÙæÝóÔ 03) 

1.91.91.91.9 è|&ß &`û×ÔÈæØ`µ<æÝµèß û{õ &úÀ{ùß &#õÝ́ × ÷ÀÌÁæ (seasonal indices) èóù× æÚÎ´ &úÀ{$ 2013 &Úð 

2021 ÷Àæß<$ <Ô æ$ÌõÝ́ × ÑæÝóÔÈ àè×ùß þ$Ñõ æØù Ù÷ÀÛ: 

&#õÝ<&#õÝ<&#õÝ<&#õÝ<    1111    <ù æ$ÌõÝ<<ù æ$ÌõÝ<<ù æ$ÌõÝ<<ù æ$ÌõÝ<    2 <ù 2 <ù 2 <ù 2 <ù æ$ÌõÝ<æ$ÌõÝ<æ$ÌõÝ<æ$ÌõÝ<    3 <ù æ$ÌõÝ<3 <ù æ$ÌõÝ<3 <ù æ$ÌõÝ<3 <ù æ$ÌõÝ<    4 <ù æ$ÌõÝ<4 <ù æ$ÌõÝ<4 <ù æ$ÌõÝ<4 <ù æ$ÌõÝ<    

æ$ÌõÝ́ × ÷ÀÌÁæ×æ$ÌõÝ́ × ÷ÀÌÁæ×æ$ÌõÝ́ × ÷ÀÌÁæ×æ$ÌõÝ́ × ÷ÀÌÁæ×    0.92 0.86 1.07 1.15 

2021 <ÌÂµ×ß µ÷À<ù æ$ÌõÝ< &úÀ{$ àµûßæßÂÚõ ãûùõÚ àè× 9,575 æß <Ôµ×ß ùÈ, µ÷À<ù æ$ÌõÝ< &úÀ{$ 

ûÔµØ$ßæõù× æØù Ù÷À ÑæÝóÔÈ <®ù$æ´ <ùÔµ×ß (à$&ùßùõ´ ûÕÌó &‘ç]$<ð) :                                  

(1)  11,134 (2)  1,340 (3)  8,809 (4)  8,235 

 (ÙæÝóÔ 03) 
 

1.101.101.101.10  åý Ñ&Úùß á÷ÀÚÍ <&Ø 5 &úÀ{$ &|´ <&Øæ´ à<&$ùµ×ß Ø`.14,000/- ý`èÚùß µèÑ× ×ÔõÝ <ù µÙ& <$ÌÂÚæ×æß 

&`Ù&ÔÈµæ$ð à`õ. <$ÌÂÚæ µû$ÙÛ àùÔû$õ× 9% æß ùÈ <$ÌÂÚæµ×ß <Ìõ´$ù àè× <ùÔµ×ß (à$&ùßùõ´ ûÕÌó 

&‘ç]$<ð) : 

 (1)   Ø`.61,455/- (2)   Ø`.56,385/-  (3) Ø`.54,446/- (4) Ø`.58,557/- 

          (ÙæÝóÔ 03) 
 

ûÜÁßù à‘æ    1.11  1.11  1.11  1.11  &Úð 1.11.11.11.13333    ÷Àæß<$ ãõßõØ, ûÜÁßù à‘æ×÷À &´ê åµÅ ãõßõØ µû$µõß ÙÚ×ùßù. 

1.111.111.111.11    û{õ &úÀ{ùß <èÝµÓ <È àõ û`õßµõß ÷Àæß<$ à`õÚ û÷À, ä{Ú ÷ÀæÝóÔ àõ û`õßµõß ÷Àæß<$ à`õÚ &Ô÷̧&Ô û`{`÷ÀÚÙÚ 

æÚÎÈ<Ùð à÷À$Ù à‘æ× &´ê &Èýùßø æØùßù: 

û÷À×û÷À×û÷À×û÷À×    û`{`÷ÀÚÙÚ æÚÎ´û`{`÷ÀÚÙÚ æÚÎ´û`{`÷ÀÚÙÚ æÚÎ´û`{`÷ÀÚÙÚ æÚÎ´    

(A)(A)(A)(A)  í$Ù µÌç× (Histogram) (1)(1)(1)(1) ùÚÁß¥õ æ$Ù×æß õÝ} ÆÙ µ<ù&ßÒ´ ´`ù ÷À̀ æßÒ´ µÓ. 

(B)(B)(B)(B)  <$ÌÂÚæ× (Annuity) (2)(2)(2)(2) æ$Ù µÁÜßóÚ×æ (time series) &‘Øëæ×æÚ. 

(C)(C)(C)(C)  ëæÜÛ× ÑëÙù× (Cyclical Variation) 
(3)(3)(3)(3) &|´ ùÚÁß¥õ æ$Ù§µ¨÷À×æß à<&$ùµ×ß÷ÀÛ́  ×È ùÚÁß¥õ Ố÷ÀÙß 

ûÜ<${×æß ûÔ÷ÀßèÙµ×æÝ µ<õ Ù`µýù èÚÑ&Ố æÚ. 

(D)(D)(D)(D)  ÆÙ ÷ÀÌÁæ× (Price Index) (4)(4)(4)(4) &‘ç]$õ <]$ûßõÚ×æ ûÜ&ßõ$Íæ ùÚØ|ûó×æÚ.  

                                                                               (äææð ÙæÝóÔ 01 ý`èÚùß, ÙæÝóÔ 04)   

1.121.121.121.12    ÷ÀÌÁæ$‘æ<Ù &Û́ $<ùß (limitations) µ÷Àææß(02) &úÀ{ùß æØùßù.          (ÙæÝóÔ 02) 

1.131.131.131.13  &´$è´æ µ&ß<æ×ùßµèß ´$&Úæ µÓõù×ð à÷À$Ù û{õ &úÀ{ùß µõ$ØõÝØ` åý µ<õ &û×$ à`õ: 

    Ø`Ø`Ø`Ø`....    

´ø]ù]× 74,500 

´ø]&ßö× 83,000 

&È´õ àûè´ù× 1,900 

 æÝ®æõ$ &‘èÝóæ× (Coefficient of Skewness) èóù× æØùßù.   (ÙæÝóÔ 02) 
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û{õ ÷ÀÛ à`õÚ äæß äæß ûÜæ$Á× &õ]&õ]&õ]&õ] µ{$ß à&õ]÷À̀ ×Úà&õ]÷À̀ ×Úà&õ]÷À̀ ×Úà&õ]÷À̀ ×Ú ÷Àæß<ùßù. &õ] &õ] &õ] &õ] µ{$ß    à&õ] à&õ] à&õ] à&õ] ×ùßù ûÜÁßù à‘æ× &´ê åµÅ 

ãõßõØ µû$µõß ÙÚ×ùßù: 

1.141.141.141.14  &ØÙ &&Èþ$Ò ùÚ×`÷ÀÛµÈ÷ÀÛ, &|´ &‘è{ó äßææ×æð´ ùÚ×`÷ÀÚ×ð à`õÝÙõßÒ´ &úÀ{$ &´$ù à<&ßö$<æß 

û<õÛ.  (ÙæÝóÔ 01) 

1.151.151.151.15    ÑëÙ]×ùß µ÷Àææß àõØ &{&Èýùßøõ$ &‘èÝóæ× +0.45 ùÈ, ÑëÙ]×ùß àõØ áõ$ ûÜþÙ øù 

&{&Èýùßøõ$<×æß û<õÛ.   (ÙæÝóÔ 01) 

   (´Ô_ ÙæÝóÔ 40) 

    

    

    

B µæ$ð&B µæ$ð&B µæ$ð&B µæ$ð&    
(´Ô_ ÙæÝóÔ 40) 

                                                                                                                                                                                             

(a) û{õ ÷À̀ æßµ<ù &´è$Ç &ÇæØó åý µ<õ ÷ÀÛ à`õ: 

9a + 4b  =  42 

5a + 3b = 28 

åý Ñ&Úùß æ} ×ÔõÝ ÷À|:åý Ñ&Úùß æ} ×ÔõÝ ÷À|:åý Ñ&Úùß æ} ×ÔõÝ ÷À|:åý Ñ&Úùß æ} ×ÔõÝ ÷À|: 

    ‘a’  &{  ‘b’ {Ú àè×ùß èóù× æØùßù.èóù× æØùßù.èóù× æØùßù.èóù× æØùßù. (ÙæÝóÔ 04) 

(b) äæßõØ$ û<ÔÙæß &õÝ< <]$û$Ø µ÷Àææß (2) (AAAA &{ BBBB) à`õÚ àõØ, û&ÔèÚ× ỐÙ] <ÌÂ× õÝ} µ´´ <]$û$Ø 

µ÷Àµæùß́  Ø`. ÆÙÚ×ù 6 æ Ù$þ×æß ãû×ù Ù÷ÀÛ. B B B B <]$û$Øµ×ùß ãû×ù Ù÷À Ù$þ× AAAA <]$û$Øµ×ß Ù$þ× µ´ùß 

µ÷ÀèÝó×æÚ.  

åý Ñ&Úùß æ} ×ÔõÝ ÷À|:åý Ñ&Úùß æ} ×ÔõÝ ÷À|:åý Ñ&Úùß æ} ×ÔõÝ ÷À|:åý Ñ&Úùß æ} ×ÔõÝ ÷À|: 

    A A A A &{    BBBB <]$û$Ø<ÙÚùß û&ÔèÚ× <ÌÂ× &úÀ{$ ãû×$ èõß Ù$þ× µ<ù µ<ù´ èóù× æØùßùèóù× æØùßùèóù× æØùßùèóù× æØùßù. (ÙæÝóÔ 03) 

(c) æÌ´$ùßõ Á$Ù$<æ µ&ß<× æØùÔ Ùýù ûÚÍÆ &{ è`{`óÔ µ&ß<æ×ùß àõØ àùÔû$õ× 3 : 5 æß <ù àõØ, ä{Ú 

ûÚÍÆ µ&ß<æ×ùßð <ò$ è`{`óÔ µ&ß<æ×ùß 120 æß &Ú®ù ý< µ&$×$µèù à`õ.   

åý Ñ&Úùß æ} ×ÔõÝ ÷À|:åý Ñ&Úùß æ} ×ÔõÝ ÷À|:åý Ñ&Úùß æ} ×ÔõÝ ÷À|:åý Ñ&Úùß æ} ×ÔõÝ ÷À|:    

æÌ´$ùßõ Á$Ù$µÓ &Ú®ù è`{`óÔ µ&ß<æ×ùß ûǗ $ó× èóù× æØùßùèóù× æØùßùèóù× æØùßùèóù× æØùßù.   (ÙæÝóÔ 03) 

       (´Ô_ ÙæÝóÔ 10) 

 

 

 

02 <ù ûÜÁßù×<ù ûÜÁßù×<ù ûÜÁßù×<ù ûÜÁßù× 

A µæ$ðµ&{Ú à<&$ù×    
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(a) AAAA ùÚÂßû$÷ÀÚõµ×ß ùÚÂßû$÷ÀÚõµ×ß ùÚÂßû$÷ÀÚõµ×ß ùÚÂßû$÷ÀÚõµ×ß ´$&Úæ ÑëÙ] ûÚÍ<`× [Variable Cost (VC)] ÁÜÚõ×, VC = − �� + 32�  <ù àõØ, ´$&Úæ 

&ßö$<Ø ûÚÍ<`× [Fixed Cost (FC)] Ø`.496,800/- æÚ. ´$&Úæ áÙßÏÈ ÁÜÚõ× P = 400 − � µÓ. (q ×ùÔ ´$&×æß 

õÝ} ùÚû÷À<ù äßææ ûǗ $ó× µÓ). 

    åý Ñ&Úùß æ} ×ÔõÝ ÷À|:åý Ñ&Úùß æ} ×ÔõÝ ÷À|:åý Ñ&Úùß æ} ×ÔõÝ ÷À|:åý Ñ&Úùß æ} ×ÔõÝ ÷À|: 

 (i) Ố_ ûÚÍ<`× [Total Cost (TC)] ÁÜÚõ× &{ Ố_ à$÷À$×È [Total Revenue (TR)] ÁÜÚõ×    {úù̧$ ÷Àæß<ùßù{úù̧$ ÷Àæß<ùßù{úù̧$ ÷Àæß<ùßù{úù̧$ ÷Àæß<ùßù.   

    (ÙæÝóÔ 03) 

 (ii) &´§µ¨÷Àù äßææ ûǗ $ó× èóù× æØùßùèóù× æØùßùèóù× æØùßùèóù× æØùßù.      (ÙæÝóÔ 04)  

 

(b) YYYY    ùÚÂßû$÷ÀÚõµ×ß ùÚÂßû$÷ÀÚõµ×ß ùÚÂßû$÷ÀÚõµ×ß ùÚÂßû$÷ÀÚõµ×ß Ố_ ûÚÍ<`× [Total Cost (TC)] ÁÜÚõ× û{õ ÷Àæß<$ à`õ: 

TC  =  4q
2
  - 16q  + 600,000 

 (q ×ùÔ <ÌÂ×æß õÝ} ùÚû÷À<ùÔ Ùýù äßææ ûǗ $ó×, ÷À{&ß<ÙÚùß µÓ). 

    åý Ñ&Úùß æ} ×ÔõÝ ÷À|:åý Ñ&Úùß æ} ×ÔõÝ ÷À|:åý Ñ&Úùß æ} ×ÔõÝ ÷À|:åý Ñ&Úùß æ} ×ÔõÝ ÷À|: 

    ûÚÍ<`× à<´ <ù äßææ ûǗ $ó× èóù× æØùßùèóù× æØùßùèóù× æØùßùèóù× æØùßù.  (ÙæÝóÔ 03)  

         (´Ô_ ÙæÝóÔ 10) 

       

       
    

û<ÔµÙß <$ÌÂÚæ à$÷À$×´ &{ ÷ÀØ`<ùßµèß &$´$ù] <$ÌÂÚæ àø]$ûù Ñ×÷À́  &Èýùßøµ×ùß µõ$ØõÝØ` Ùý$è`ùÛ́ ð 

û<ÔÙß àðæÚùß (8) èõß ùÚ×`÷ÀÚ×æß &È Ốç ûÎæßÂó×æð þ$íù× æØù Ù÷ÀÛ: 

<$ÌÂÚæ à$÷À$×´<$ÌÂÚæ à$÷À$×´<$ÌÂÚæ à$÷À$×´<$ÌÂÚæ à$÷À$×´    ((((Ø`Ø`Ø`Ø`....‘000) 000) 000) 000) (x)    660 750 650 730 540 900 870 850 

÷ÀØ`<ùßµèß àø]$ûù× &úÀ{$ <ù ÷ÀØ`<ùßµèß àø]$ûù× &úÀ{$ <ù ÷ÀØ`<ùßµèß àø]$ûù× &úÀ{$ <ù ÷ÀØ`<ùßµèß àø]$ûù× &úÀ{$ <ù 

&$´$ù] <$ÌÂÚæ Ñ×÷À́  &$´$ù] <$ÌÂÚæ Ñ×÷À́  &$´$ù] <$ÌÂÚæ Ñ×÷À́  &$´$ù] <$ÌÂÚæ Ñ×÷À́      ((((Ø`Ø`Ø`Ø`....‘000) 000) 000) 000) (y)    
11 14 12 13 6 18 17 15 

á{õ &úÀ{ùß ÷Àõßõ þ$Ñõ æØÆùß, 

åý Ñ&Úùß æ} ×ÔõÝ ÷À|:åý Ñ&Úùß æ} ×ÔõÝ ÷À|:åý Ñ&Úùß æ} ×ÔõÝ ÷À|:åý Ñ&Úùß æ} ×ÔõÝ ÷À|: 

(a) û<ÔµÙß <$ÌÂÚæ à$÷À$×´ &{ ÷ÀØ`<ùßµèß &$´$ù] <$ÌÂÚæ àø]$ûù Ñ×÷À́  àõØ, &Èýùßøõ$<× µûùßÒ´ð      

y = a + bx ´èÚùß µ÷ÀùÔ Ùýù àòÔõ´ <Ìè ûÜõÛû$×ù µÌç$< (least square regression line) {ú̧ù$ ÷Àæß<ùßù{ú̧ù$ ÷Àæß<ùßù{ú̧ù$ ÷Àæß<ùßù{ú̧ù$ ÷Àæß<ùßù.

    (ÙæÝóÔ 07)  

(b) û<ÔµÙß <$ÌÂÚæ à$÷À$×´ Ø`.800,000/- æß <ùÑð àµûßæßÂÚõ <$ÌÂÚæ àø]$ûù Ñ×÷À́  (à$&ùßùõ´ ûÕÌó 

&‘ç]$<ð) èóù× æØùßù.èóù× æØùßù.èóù× æØùßù.èóù× æØùßù.  (ÙæÝóÔ 03) 

 (´Ô_ ÙæÝóÔ 10)  

 

 

03 <ù ûÜÁßù×<ù ûÜÁßù×<ù ûÜÁßù×<ù ûÜÁßù× 

04 <ù ûÜÁßù×<ù ûÜÁßù×<ù ûÜÁßù×<ù ûÜÁßù× 
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ìùß÷À ÷À$×æ×ùß 60 µ÷ÀµùæÝµèß <×&ß &Û́ $< &{ å<Ôùß Ñ&Úùß ´`õÚ<Øó×æ÷ÀÛ û`×æ æ$Ù&Û́ $<æß õÝ} ûÜæ$Á æØùÔ 

Ù`ýÕ ìùß÷À &‘ç]$< û{õ <èÝµÓ ÷Àæß<$ à`õ: 

<×&<×&<×&<×&    20 – 29 30 – 39 40 – 49 50 – 59 60 – 69 70 – 79 

ììììùß÷À &‘ç]$<ùß÷À &‘ç]$<ùß÷À &‘ç]$<ùß÷À &‘ç]$<    ((((f))))    8 6 5 21 14 6 
 

á{õ &úÀ{ùß ÷Àõßõ þ$Ñõ æØÆùß,    

åý Ñ&Úùß æ} ×ÔõÝ ÷À|:åý Ñ&Úùß æ} ×ÔõÝ ÷À|:åý Ñ&Úùß æ} ×ÔõÝ ÷À|:åý Ñ&Úùß æ} ×ÔõÝ ÷À|:    

ìùß÷À ÷À$×æ×ùßµèß <×&ð à÷À$Ù<, û{õ &úÀ{ùß ÷À|    èóù× æØùßùèóù× æØùßùèóù× æØùßùèóù× æØùßù:    

(a) ´$õ×.   (ÙæÝóÔ 03)  

(b) ´ø]ù]×.  (ÙæÝóÔ 03)  

(c) &È´õ àûè´ù×. (ÙæÝóÔ 04)  

  (´Ô_ ÙæÝóÔ 10)     

C µæ$ð&C µæ$ð&C µæ$ð&C µæ$ð&    
(´Ô_ ÙæÝóÔ 20) 

 
 

 

(A) ùÚ&ÙßùÚ&ÙßùÚ&ÙßùÚ&Ùß    Ñ&Úùß Ø`.600,000/- æ Ố÷ÀÙæß <ÌÂ 5 æð <$ÌÂÚæ< 10% æ µû$ÙÛ àùÔû$õ×æð ý`‘æÝµ<ùß 

Ùý$èõß àõØ, ä× &´$ù <$ÌÂÚæ <$Íæ<ÙÚùß µèÑ× ×ÔõÝ µÓ.  

åý Ñ&Úùß æ} ×ÔõÝ ÷À|:åý Ñ&Úùß æ} ×ÔõÝ ÷À|:åý Ñ&Úùß æ} ×ÔõÝ ÷À|:åý Ñ&Úùß æ} ×ÔõÝ ÷À|: 

    ó× Ố÷ÀµÙß    <$ÌÂÚæ <$Íæ×æ àè× èóù× æØùßùèóù× æØùßùèóù× æØùßùèóù× æØùßù.    (ÙæÝóÔ 03) 

 

(B)    &´$è´æß à$µ×$ßíù <]$û#õÚ µ÷Àææß (2) àõÝµØùß µ{$úÀ́  à$µ×$ßíù× µõ$ßØ$ è`ùÛ́ ð &`Ù&ÔÈ æØÆùß &Ú̄    

(XXXX <]$û#õÚ× <]$û#õÚ× <]$û#õÚ× <]$û#õÚ× &{ YYYY    <<<<]$û#õÚ×]$û#õÚ×]$û#õÚ×]$û#õÚ×). <]$û#õÚ µ÷Àµæ{Ú ûÔµØ$ßæõù× æØù Ù÷À ÁÝ÷Àßø Ố÷ÀÙß èÙ$ äßÈ û{õ ÷Àæß<$ 

à`õ: 

  <<<<ÌÂ×ÌÂ×ÌÂ×ÌÂ×    
    

    <]$û#õÚ×<]$û#õÚ×<]$û#õÚ×<]$û#õÚ×    
1 2 3 

X 250,000 250,000 250,000 

Y 380,000 350,000 300,000 

 XXXX <]$û#õÚµ×ß <]$û#õÚµ×ß <]$û#õÚµ×ß <]$û#õÚµ×ß &{ YYYY <]$û#õÚµ×ß <]$û#õÚµ×ß <]$û#õÚµ×ß <]$û#õÚµ×ß ṌÙÚæ à$µ×$ßíù× ûÚ}Úµ<ÙÚùß Ø`.600,000/- æß &{ Ø`.800,000/- æß µÓ. 

&´$èµÈ ûÜ$èßøù ûÚÍ<`× (<>ðÈ &$øæ×) <$ÌÂÚæ< 10% æß µÓ.  

åý Ñ&Úùß æ} ×ÔõÝ ÷À|:åý Ñ&Úùß æ} ×ÔõÝ ÷À|:åý Ñ&Úùß æ} ×ÔõÝ ÷À|:åý Ñ&Úùß æ} ×ÔõÝ ÷À|:    

(a) <]$û#õÚ    µ÷Àæ &úÀ{$ ÁÝ÷Àßø <Ìõ´$ù àè× [Net Present Value (NPV)] µ<ù µ<ù´ èóù× æØùßùèóù× æØùßùèóù× æØùßùèóù× æØùßù. 

 (ÙæÝóÔ 04)     

(b) µ{$úÀ́  à$µ×$ßíù à<&ßö$< µ{ßõÝ &{Úõ<    {úù̧$ ÷Àæß<ùßù{úù̧$ ÷Àæß<ùßù{úù̧$ ÷Àæß<ùßù{úù̧$ ÷Àæß<ùßù. (ÙæÝóÔ 02)    

05 <ù ûÜÁßù×<ù ûÜÁßù×<ù ûÜÁßù×<ù ûÜÁßù× 

06 <ù ûÜÁßù×<ù ûÜÁßù×<ù ûÜÁßù×<ù ûÜÁßù× 

B µæ$ðµ&{Ú à<&$ù×    
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(C) &´$è´æ µ&ß<æ×ùß ûÚ}ÚýúÀ û{õ µõ$ØõÝØ` åý µ<õ Ùý$ ÷ÀÛ à`õ:  

    ûÚÍûÚÍûÚÍûÚÍÆÆÆÆ    æ$ùßõ$æ$ùßõ$æ$ùßõ$æ$ùßõ$    

æ}´ù$æØó 08 07 

Ñø$×æ 15 18 

Ñø$×æ µù$<ù 22 30 

Ố_ èóùỐ_ èóùỐ_ èóùỐ_ èóù    45 55 

åý Ñ&Úùß æ} ×ÔõÝ ÷À|:åý Ñ&Úùß æ} ×ÔõÝ ÷À|:åý Ñ&Úùß æ} ×ÔõÝ ÷À|:åý Ñ&Úùß æ} ×ÔõÝ ÷À|: 

&&Èþ$Ò µÙ& µ&ß<æµ×æß µõ$ßØ$èùßµùß ùÈ, û{õ &úÀ{ùß ÷À|    èóù× æØùßùèóù× æØùßùèóù× æØùßùèóù× æØùßù: 

(a) µ&ß<æ×$ ûÚÍÆ àµ×æÝ ÒµÈ &Èþ$Ñõ$<×.  (ÙæÝóÔ 02)  

(b) µ&ß<æ×$ æ}´ù$æ$ÍóÚ×æß <ù æ$ùßõ$<æ ÒµÈ &Èþ$Ñõ$<×.  (ÙæÝóÔ 02)  

    

 (D) (a) û<ÔÙæ &Ú®ù ÷ÀØ`<ùß &‘ç]$< û{õ &úÀ{ùß &Èþ$Ñõ$ <]$ûßõÚµ×ùß µûùßùÔÈ µæµÌ:  

÷ÀØ`<ùß &‘ç]$<÷ÀØ`<ùß &‘ç]$<÷ÀØ`<ùß &‘ç]$<÷ÀØ`<ùß &‘ç]$<    (x)    0 1 2 3 

P (x) 0.125 0.375 0.375 0.125 

    åý Ñ&Úùß æ} ×ÔõÝ ÷À|:åý Ñ&Úùß æ} ×ÔõÝ ÷À|:åý Ñ&Úùß æ} ×ÔõÝ ÷À|:åý Ñ&Úùß æ} ×ÔõÝ ÷À|: 

    û<ÔÙæ &Ú®ù ÷ÀØ`<ùß &‘ç]$µÓ àµûßæßÂÚõ àè× (expected value)    èóù× æØùßùèóù× æØùßùèóù× æØùßùèóù× æØùßù. (ÙæÝóÔ 03) 

 

 (b) ¾<Øµ×æÝ Ñ&Úùß àÙßÙ$ èùÔ Ù`ýÕ ´$Ïµ<æÝµèß ýØ, ´ø]ù]× æÚµÙ$ßèÜ|È 7.5 æß &{ &È´õ àûè´ù×  

æÚµÙ$ßèÜ|È 1.8 æß <ù ûÜÆõ <]$ûßõÚ×æ û{Úð<ùÔ Ù`µÅ.  

    åý Ñ&Úùß æ} ×ÔõÝ ÷À|:åý Ñ&Úùß æ} ×ÔõÝ ÷À|:åý Ñ&Úùß æ} ×ÔõÝ ÷À|:åý Ñ&Úùß æ} ×ÔõÝ ÷À|: 

    àÙßÙ$ èùÔ Ùýù ´$Ïµ<æÝµèß ýØ æÚµÙ$ßèÜ|È 10 ð <ò$ <`±ÒµÈ &Èþ$Ñõ$<×     èóù× æØùßùèóù× æØùßùèóù× æØùßùèóù× æØùßù. 

 (ÙæÝóÔ 04) 

     (´Ô_ ÙæÝóÔ 20)    
    

    

    

    

    

    

    

C µæ$ðµ&{Ú à<&$ù×    
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æ}æ}æ}æ}    ×ÔõÝ æÜÚ×$ ûÎæßÂ$ Ù`×Ú&ßõÝ<×ÔõÝ æÜÚ×$ ûÎæßÂ$ Ù`×Ú&ßõÝ<×ÔõÝ æÜÚ×$ ûÎæßÂ$ Ù`×Ú&ßõÝ<×ÔõÝ æÜÚ×$ ûÎæßÂ$ Ù`×Ú&ßõÝ<    

ùÚûÔóõ$ ´>ð´ùÚûÔóõ$ ´>ð´ùÚûÔóõ$ ´>ð´ùÚûÔóõ$ ´>ð´    Ñ&ßõØ×Ñ&ßõØ×Ñ&ßõØ×Ñ&ßõØ×    æÜÚ×$ Ù`×Ú&ßõÝ<æÜÚ×$ Ù`×Ú&ßõÝ<æÜÚ×$ Ù`×Ú&ßõÝ<æÜÚ×$ Ù`×Ú&ßõÝ<    æÜÚ×$ ùÚÌ<ëù×æÜÚ×$ ùÚÌ<ëù×æÜÚ×$ ùÚÌ<ëù×æÜÚ×$ ùÚÌ<ëù×    

    
÷À̀ ùỐ÷À̀ ùỐ÷À̀ ùỐ÷À̀ ùỐ     (1) (1) (1) (1)  
 
 

µõ$ØõÝØ` &{ 

ṌÙÚæ &‘æÙßû 

à$<Ìíù× 

æÚÎ´ 

àúÀÚùßùàúÀÚùßùàúÀÚùßùàúÀÚùßù {`ò×æß µ{$ß Ø|û&ð{ùæß µèù {`Ø ÷À̀ æßÒ´. 

&Èýùßø æØùßù&Èýùßø æØùßù&Èýùßø æØùßù&Èýùßø æØùßù õ$ÌæÚæ µ{$ß µ{ßõÝ æ$Øæ &Èýùßøõ$< õ{<ÔØ` æÚÎ´. 

&úÀ{ùß æØùßù&úÀ{ùß æØùßù&úÀ{ùß æØùßù&úÀ{ùß æØùßù &ßöÛØ µÙ& µ{$ß û`{`÷ÀÚÙÚ< ûÜæ$Á æÚÎ´. 

{ú̧ù$ ÷Àæß<ùßù{ú̧ù$ ÷Àæß<ùßù{ú̧ù$ ÷Àæß<ùßù{ú̧ù$ ÷Àæß<ùßù 
&`}æÚÙÚ́ õßÒµ´ùß û&Ô< {ú̧ù$ è`ùÛ́ , õ{<ÔØ` æÚÎ´ µ{$ß 
µõ$ßØ$ è`ùÛ́ . 

Ù`×Ú&ßõÝèõ æØùßùÙ`×Ú&ßõÝèõ æØùßùÙ`×Ú&ßõÝèõ æØùßùÙ`×Ú&ßõÝèõ æØùßù Ñ&ßõØ æÚÎ´æÚùß µõ$Ø< &Èýùß½õ à×Úõ´ ÙÚÒ´. 

    

ùÚûÔóõ$ ´>ð´ùÚûÔóõ$ ´>ð´ùÚûÔóõ$ ´>ð´ùÚûÔóõ$ ´>ð´    Ñ&ßõØ×Ñ&ßõØ×Ñ&ßõØ×Ñ&ßõØ×    æÜÚ×$ Ù`×Ú&ßõÝ<æÜÚ×$ Ù`×Ú&ßõÝ<æÜÚ×$ Ù`×Ú&ßõÝ<æÜÚ×$ Ù`×Ú&ßõÝ<    æÜÚ×$ ùÚÌ<ëù×æÜÚ×$ ùÚÌ<ëù×æÜÚ×$ ùÚÌ<ëù×æÜÚ×$ ùÚÌ<ëù×    

    
à<µý$ßø×à<µý$ßø×à<µý$ßø×à<µý$ßø×    (2) (2) (2) (2)     
    
 

à÷À{&ß {$ 

µõ$ØõÝØ` 

û`{`÷ÀÚÙÚ æÚÎ´.  
 

{ú̧ù$èùßù{ú̧ù$èùßù{ú̧ù$èùßù{ú̧ù$èùßù        
àõß÷À̀ æÛÈ µ{$ß ÷À̀ ùỐ  þ$Ñõµ×ùß <Ù‘èÝý< µ{$ß µ<ùõß 
à$æ$Øµ×ùß µûùßÒ´. 

àÌöæõù× æØùßùàÌöæõù× æØùßùàÌöæõù× æØùßùàÌöæõù× æØùßù    <ð{$èõ {`æÚ µ{$ß {ÔØ`ûÔØ`÷̧ û÷À<Ùð ûÍ<Ìõù× æØùßù. 

Ñ&ßõØ æØùßùÑ&ßõØ æØùßùÑ&ßõØ æØùßùÑ&ßõØ æØùßù    ûÜø$ù ÙæßÂó ÙÚ×$ &ùßùÚµÓ÷Àù× æØùßù. 

û`{`÷ÀÚÙÚ æØùßùû`{`÷ÀÚÙÚ æØùßùû`{`÷ÀÚÙÚ æØùßùû`{`÷ÀÚÙÚ æØùßù à÷À$} æØ`óÔ þ$Ñõ æØ û`{`÷ÀÚÙÚ Ñ&ßõØ×æß æÚÎ´. 

ùÚÌ<ëù× æØùßùùÚÌ<ëù× æØùßùùÚÌ<ëù× æØùßùùÚÌ<ëù× æØùßù    &ß<þ$<×, ÑÂ× ûö× µ{$ß µõßØ`´ ùÚÁß¥õ< ûÜæ$Á æÚÎ´. 

    

ùÚûÔóõ$ ´>ð´ùÚûÔóõ$ ´>ð´ùÚûÔóõ$ ´>ð´ùÚûÔóõ$ ´>ð´    Ñ&ßõØ×Ñ&ßõØ×Ñ&ßõØ×Ñ&ßõØ×    æÜÚ×$ Ù`×Ú&ßõÝ<æÜÚ×$ Ù`×Ú&ßõÝ<æÜÚ×$ Ù`×Ú&ßõÝ<æÜÚ×$ Ù`×Ú&ßõÝ<    æÜÚ×$ ùÚÌ<ëù×æÜÚ×$ ùÚÌ<ëù×æÜÚ×$ ùÚÌ<ëù×æÜÚ×$ ùÚÌ<ëù×    

þ$Ñõ× þ$Ñõ× þ$Ñõ× þ$Ñõ× (3)(3)(3)(3)    
    
 

à_õß 

õõßõß<×ùß 

õÝ} ÷À̀ ùỐ  

þ$Ñõ æØ 

è`ÙûÛ́ . 

&&úÀùßù &&úÀùßù &&úÀùßù &&úÀùßù     õ<õß äææß &´è àùÔèõ / àùÔØ|û æØùßù. 

ûÜ&ßõ$Ø ÷Àæß<ùßù ûÜ&ßõ$Ø ÷Àæß<ùßù ûÜ&ßõ$Ø ÷Àæß<ùßù ûÜ&ßõ$Ø ÷Àæß<ùßù     ûÜ&ßõ$Ø ´èÛùß ùÚµ×$ßíù× æØùßù. 

õæßµ&ßØ` æØùßù õæßµ&ßØ` æØùßù õæßµ&ßØ` æØùßù õæßµ&ßØ` æØùßù     
<®ù$æ´, &ß<þ$<×, {`æÚ×$< µ{$ß èÝó$õß́ æ ý< 

õÛØó× æØùßù. 

Ñ&úÀùßùÑ&úÀùßùÑ&úÀùßùÑ&úÀùßù    èóù× æÚÎ´ {$ / µ{$ß û`{`÷ÀÚÙÚ æÚÎÈ {Ø{$ Ñ&úȨ̀ µ&Ò´. 

ûÚ}Úµ×Ù æØûÚ}Úµ×Ù æØûÚ}Úµ×Ù æØûÚ}Úµ×Ù æØùßùùßùùßùùßù    ÑµÁßÂ àØ Ốó &úÀ{$ ×´æß æÚÎ´ µ{$ß &Õ÷À$ùÈ Ò´. 

ûÜ÷ÀÌÁù× æØùßùûÜ÷ÀÌÁù× æØùßùûÜ÷ÀÌÁù× æØùßùûÜ÷ÀÌÁù× æØùßù    ã÷À${Øó &´è åûßûÔ æÚÎ´ µ{$ß ûÜ÷ÀÌÁù× æÚÎ´. 

èóù× æØùßùèóù× æØùßùèóù× æØùßùèóù× æØùßù 
èóÚõ´× èóù× æÚÎ´ ´êÚùß µ&$×$ ÷À̀ ùè`ùÛ́  µ{$ß 
èóùß è`ùÛ́ . 

þ$Ñõ æØùßùþ$Ñõ æØùßùþ$Ñõ æØùßùþ$Ñõ æØùßù    ûÜµ×$ßèÚæ< þ$Ñõµ×ß µ×µ÷Àùßù. 
    
    

ùÚûÔóõ$ ´>ð´ùÚûÔóõ$ ´>ð´ùÚûÔóõ$ ´>ð´ùÚûÔóõ$ ´>ð´    Ñ&ßõØ×Ñ&ßõØ×Ñ&ßõØ×Ñ&ßõØ×    æÜÚ×$ Ù`×Ú&ßõÝ<æÜÚ×$ Ù`×Ú&ßõÝ<æÜÚ×$ Ù`×Ú&ßõÝ<æÜÚ×$ Ù`×Ú&ßõÝ<    æÜÚ×$ ùÚÌ<ëù×æÜÚ×$ ùÚÌ<ëù×æÜÚ×$ ùÚÌ<ëù×æÜÚ×$ ùÚÌ<ëù×    

ÑÁßµÙßÂó×ÑÁßµÙßÂó×ÑÁßµÙßÂó×ÑÁßµÙßÂó×    (4)(4)(4)(4)    
    
 

à÷À{&ß àõØ 

&Èýùßøõ$ 

µè$òùê$ 

ûÜÁßù Ñ&úÀÛ́ . 

&ùßùÚµÓ÷Àù× æØùßù&ùßùÚµÓ÷Àù× æØùßù&ùßùÚµÓ÷Àù× æØùßù&ùßùÚµÓ÷Àù× æØùßù    µõ$ØõÝØ` µý÷À${÷À$ è`ùÛ́  µ{$ß {Ô<´$Ø` æØ è`ùÛ́ . 

&`æÚÙßÙæß µ&ß &`æÚÙßÙæß µ&ß &`æÚÙßÙæß µ&ß &`æÚÙßÙæß µ&ß 
÷Àæß<ùßù ÷Àæß<ùßù ÷Àæß<ùßù ÷Àæß<ùßù     

&ÔÑµÁßÂÛ ÙæßÂó &$Ø$‘Á µæ$ð ÷À̀ æßÒ´. 

à&´$ùõ$ ýÙùßùà&´$ùõ$ ýÙùßùà&´$ùõ$ ýÙùßùà&´$ùõ$ ýÙùßù    à&´$ùõ$ µ{$ß µ<ù&ßæÈ µ&Ò´ ûÚóÚ& ûÎæßÂ$ æÚÎ´. 

&´$ùæÈ ýÙùßù &´$ùæÈ ýÙùßù &´$ùæÈ ýÙùßù &´$ùæÈ ýÙùßù     &´$ùæÈ µ&$×$è`ùÛ́  ûÚóÚ& ûÎæßÂ$ æÚÎ´. 

Ñ´&ùßùÑ´&ùßùÑ´&ùßùÑ´&ùßù õÌæ ´êÚùß &Ñ&ßõØ µÙ& ûÎæßÂ$ æÚÎ´. 

µ<ù&ßµæ$ð ÷Àæß<ùßùµ<ù&ßµæ$ð ÷Àæß<ùßùµ<ù&ßµæ$ð ÷Àæß<ùßùµ<ù&ßµæ$ð ÷Àæß<ùßù    ×´æß õµ<µææÚùß µ<ù&ßµæ$ð ÷Àæß<ù ÷À| {ú̧ù$ è`ùÛ́ . 

ÑÁßµÙßÂó× æØùßùÑÁßµÙßÂó× æØùßùÑÁßµÙßÂó× æØùßùÑÁßµÙßÂó× æØùßù    
Ñ&úȨ̀ µ{$ß ûÜõÚüÙ× õÛØó× æÚÎ´ ûÚóÚ& Ñ&ßõØ$õß́ æ< 

ûÎæßÂ$ æØùßù. 

    



 

9 | P a g e  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

&ÕõÜ &ÕõÜ &ÕõÜ &ÕõÜ ûõÜÚæ$ûõÜÚæ$ûõÜÚæ$ûõÜÚæ$ 
 

 

� = −� ± √�� − 4��
2�  

S= n 
2 { 2a+�n-1 d} 

# = $ �1 + %&  

# = $ {1 + &}' 

( =  #)'�) − 1 
{)' −  1}  

èóÚõ´× ´ÕÙøÌ´èóÚõ´× ´ÕÙøÌ´èóÚõ´× ´ÕÙøÌ´èóÚõ´× ´ÕÙøÌ´: 
  

<Ìèí &ÇæØó: 
 ���  +  �� + � = 0    ×ù <Ìèí &ÇæØóµ×{Ú ṌÙ  
 

 
 

&´$ùßõØ µÁÜßóÚ: 

&´$ùßõØ µÁÜßóÚ×æ û÷À: 

Tn = a + (n - 1) d 
 
 

&´$ùßõØ µÁÜßóÚ×æ ỐÙß û÷À  n {Ú µüæ]×: 

 

 

èÝµó$ßõßõØ µÁÜßóÚ: 

èÝµó$ßõßõØ µÁÜßóÚ×æ ỐÙß û÷À: 

Tn  =  arn-1 

èÝµó$ßõßõØ µÁÜßóÚ×æ ỐÙß û÷À n {Ú µüæ]×,: 

 

# = � {*+, �}
{*,�}    & > 1    ùÈ, 

 

# = � {�,*+}
{�,*}    & < 1    ùÈ, 

 

# = %�        & = 1    ùÈ, 
 
    

    

ûǗ $ó$õß́ æ ỐÙ]ûǗ $ó$õß́ æ ỐÙ]ûǗ $ó$õß́ æ ỐÙ]ûǗ $ó$õß́ æ ỐÙ]::::    
 

 

&Ô_ µû$ÙÚ×: 

 

<`Ùß µû$ÙÚ×: 

 

<>ðÈ æÚÎ´: 
 

<Ìõ´$ù àè× = àù$èõ àè× × 
�

��0* + 

 

ãæ&æ / ó× à$û&Ô µèÒ´: 
 

 

&üÙ µû$ÙÛ àùÔû$õ× (EIR): 

EIR = {�1 + & ' − 1} 100% 

 
 

´èÚùß µ÷ÀùÔ Ùý×Ú. 

3(´ø]ù]× - ´ø]&ßö×) 

&È´õ àûè´ù× 

[% ∑ �4 −  ∑ �  ∑ 4]               
6{[% ∑ �� −  �∑ � �] × [% ∑ 4� −  �∑ 4 �]}

 

&‘ç]$õß́ æ Ñ&ßõØ$õß́ æ ÆóÔÈ&‘ç]$õß́ æ Ñ&ßõØ$õß́ æ ÆóÔÈ&‘ç]$õß́ æ Ñ&ßõØ$õß́ æ ÆóÔÈ&‘ç]$õß́ æ Ñ&ßõØ$õß́ æ ÆóÔÈ::::    

´ø]×ù] �̅ : 

à& Ṍ{Úõ ÷Àõßõ &úÀ{$: 
∑ 8
'  

& Ố{Úõ ÷Àõßõ &úÀ{$: 
∑ 98
∑ 9  

´ø]&ßö×: 

à& Ố{Úõ ÷Àõßõ &úÀ{$ :   Md  =  (n + 1)th  term 

                                     2 

 

& Ố{Úõ ÷Àõßõ &úÀ{$ : Md  = L1 +                  X C 

                                       fm 
´$õ×: 

& Ṍ{Úõ ÷Àõßõ &úÀ{$ : M0 = L1 +   
∆;

∆;0 ∆<
   X C 

 

&È´õ àûè´ù× =: 
 

à& Ố{Úõ ÷Àõßõ &úÀ{$:  
 

6∑�8,  8̅  <
'  µ{$ß      6∑ 8<

' − �̅�  
 

 

& Ố{Úõ ÷Àõßõ &úÀ{$: 
 

6∑ 9�8, 8̅  <
∑ 9  µ{$ß      6∑ 98<

∑ 9 − �̅�  
 

ÑëÙ]õ$ &‘èÝóæ× (CV): 
 

&È´õ àûè´ù×

´ø]ù]×
    = 

>
8̅  X 100 

 

æÝ®æõ$ &‘èÝóæ×  =    

 

ûǗ $ó$õß́ æ ÑëÙù×ùß µ÷Àææß &`&úÀÛ́ûǗ $ó$õß́ æ ÑëÙù×ùß µ÷Àææß &`&úÀÛ́ûǗ $ó$õß́ æ ÑëÙù×ùß µ÷Àææß &`&úÀÛ́ûǗ $ó$õß́ æ ÑëÙù×ùß µ÷Àææß &`&úÀÛ́ : 

&{&Èýùßøõ$ &‘èÝóæ× (r): 

 

 

ûÜõÚû$×ù &‘èÝóæ×ùß (a &{ b): 
 

b = 
[' ∑ 8? , ∑ 8 ∑ ?]

[' ∑ 8< –�∑ 8 <]  

 

a = 4A  −   ��̅ 

 

 - Fc 

 

n  
2 
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                                                                                                                                                                        &ÕõÜ &ÕõÜ &ÕõÜ &ÕõÜ ûõÜÚæ$      ûõÜÚæ$      ûõÜÚæ$      ûõÜÚæ$                                                                                                          (áõÚÍ µæ$ð&)    
                       

 

 

à$ÌöÚæ à$ÌöÚæ à$ÌöÚæ à$ÌöÚæ ÑëÙ]×ùß æ$ÑëÙ]×ùß æ$ÑëÙ]×ùß æ$ÑëÙ]×ùß æ$ÙÙÙÙûÍ§µ¨÷À×æß ûÔØ$ &`&úÀÛ́ûÍ§µ¨÷À×æß ûÔØ$ &`&úÀÛ́ûÍ§µ¨÷À×æß ûÔØ$ &`&úÀÛ́ûÍ§µ¨÷À×æß ûÔØ$ &`&úÀÛ́     

÷ÀÌÁæ à‘æ: 

ÆÙ &$µûßæßÂæ×   =  
B;
BC  ×  100 

 

ûǗ $ó &$µûßæßÂæ×   = 
D;
DC  ×  100 

 

àè× &$µûßæßÂæ×   EF;
� G   =  

∑ B;D;
∑ BCDC  ×  100 

  

&ØÙ &´${$Ø ÆÙ ÷ÀÌÁæ×   =  
∑ B;
∑ BC × 100 

 

&ØÙ &´${$Ø ûǗ $ó ÷ÀÌÁæ×  =  
∑ D;
∑ DC × 100 

 

&$´$ù] ÆÙ &$µûßæßÂæ×   = 
�
'  ∑ B;

BC
 × 100 

 

&$´$ù] ûǗ $ó &$µûßæßÂæ×  = 
�
'  ∑ D;

DC  × 100 

 
þÍõ &´${$Ø ÷ÀÌÁæ×ùß 

1) û÷ÀùÈ þÍõ / Ù`&ßûÚ×Ìµèß: 

ÆÙ ÷ÀÌÁæ×        = 
∑ B;DC
∑ BCDC

 ×  100 

  

ûǗ $ó ÷ÀÌÁæ×  = 
∑ D;BC
∑ DCBC

 ×  100 

  
2) ûÜ<Ìõù þÍõ / û$µÂßµèß: 

ÆÙ ÷ÀÌÁæ×          =  
∑ B;D;
∑ BCD;  ×  100 

  

ûǗ $ó ÷ÀÌÁæ×    =  
∑ D;B;
∑ DCB;  ×  100 

 
3) &È´õ þÍõ 

ÆÙ ÷ÀÌÁæ×         = 
∑ B;H
∑ BCH  ×  100 

  

ûǗ $ó ÷ÀÌÁæ×  = 
∑ D;H
∑ DCH  ×  100 

 

þÍõ &$´$ù] &$µûßæßÂæ: 

 

ÆÙ ÷ÀÌÁæ             =   
∑[ H ×IJ]

∑ H × 100 

 

ûǗ $ó ÷ÀÌÁæ      =   
∑[ H ×IK]

∑ H × 100 

 

L = � −  M
=  

æ$Ù µÁÜßóÚ: 
 

èÝóù à$æ#õÚ× :  Y = T x S x C x R 

    

æÝÙæ &{ &Èþ$Ñõ$<×æÝÙæ &{ &Èþ$Ñõ$<×æÝÙæ &{ &Èþ$Ñõ$<×æÝÙæ &{ &Èþ$Ñõ$<×    

∪  - µÈÙ×; A∪B ´èÚùß à<×< µ÷À<õ$<æß þ$Ñõ 

µù$æØ A æÝÙæµ×ßõß, B æÝÙæµ×ßõß à`õÚ à<×< <Ù 

äæõÝ< ùÚØ|ûó× æØ×Ú. 
 

∩ - µ¨÷Àù×;    A∩B ´èÚùß A &{ B æÝÙæ 
µ÷Àµæ{Ú́  à`õÚ à<×< àÌöæõù× æØ×Ú.  

 

P (A) –  A ùÈ &Ú÷Àß½µ×ß &Èþ$Ñõ$<×  

P (A/B) - B ùÈ &Ú÷Àß½× &Ú÷̧< à`õÚ à<&ßö$<æ A 

ùÈ, &Ú÷Àß½× &Ú÷Ò̧µÈ &Èþ$Ñõ$<×  
 

µû$÷ ̧ùÛõÚ: 

P (A∪B) = P (A) + P (B) – P (A∩B) 

 

P (A/B) = 
P�Q∩R 

P�R  

 

ÑÑæßõ &&Èþ$Ò ÑëÙ]×æ àµûßæßÂÚõ àè× &{ 

ÑëÙ]õ$<×: 
 

S�$ = ∑(T&U���VWVX4 × T�4 UYY)  =  ∑ T × �  

 

Z()($ =  ∑ T��  −     �∑ T� �  

 

ûǗ õ <]$ûßõÚ×: 

 

 


